

On. Biblioteca

Arad

C I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cotidianul
**Banatului și al
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Visul mistic brazdei românești

„Cultura românească ne descoperă sensul aș brazdei noastre, aș brazdei noastre, al întregului pământ românesc. Pentru români brazda nu este o apucătură „plug”. Românul face brazda adâncă, adâncă — rod bogat și bun. Că în timpurile noastre, brazda românească nu putea să fie adâncă, și din cauza întârzierii tehnice, valoarea brazdei tot rămânea mai puțin de preț, fiindcă sufletul românului nu era mai activ la deștelerire decât în vremurile plugului.

Înțelegem cu gând religios acest adeverământ: valoarea brazdei românești este dincolo de materialitatea ei și de pământesc.

— brazda la români exprimă linia și dreptățile. Brazda românului înseamnă numai pogonul propriu, ea este numai expresia dreptului de proprietate, a dreptății, care veghează deasupra românului și îi conduce pașii. Brazdă și dreptăți sunt sinonime la noi. Brazdă — românul nu a vrut și nu a stăpânit-o; el a fugit de forma matriarhală a imperiașismului hrăpăreț. Brazda SA nu a lăsat-o, uitată în mâna stăpânului străin, fiindcă brazda românească stăpânită de străin înseamnă suferință chinuit sub jug inamic: în nedreptatea peste viața românească.

— brazda de pământ natal nu ca rob, ci ca stăpânitor, românul înținde înțelesul brazdei hotare văzute ale lucrurilor. El este originea metafizică a pământului și crede, el știe și simte, că pământul este legat de Dumnezeu însuși. Românul stăpânește pământul în numele lui Dumnezeu, el este stăpân ex jure divino, el înțelege o misiune pe acest și cu acest pământ.

— brazda, cu care îl adâncește, el descoperă sensul vieții sale proprii și al vieții românești în general. Prin brazda sa — românul înobilează sufletul, devenind aristocrat, selecționând categoriile creației naționale de cele neproductive și în brazda sa, românul simte palpabil actualitate testamentul de cinste și de glorie a strămoșilor. În brazda românească ni se descoperă filele de soare ale naționale. În brazda românească se vede sinteza virtuților bărbătești ale strămoșilor. Din brazda pământului natal românul vede razele ultraromânești ale optimismului nostru moral. Infinita vitalitate a românului se revărsa în generațiile succesive din fertilitatea fizică și din înțelesul pământesc al brazdei românești.

— brazda românească plămădește unitatea națională a întregului nostru neam. Toți românii se simt una, o singură totalitate în cuget — prin valoarea mistică a pământului natal. Cultura neamului a încolțit în normintelor părinților și străbunilor și s-a dezvoltat în dealungul brazdei române. Precum sângele curge în vena interiorul trupului, ducând viața în tot cuprinsul lui, tot astfel spiritul românesc curge prin brazdele românești în timpul neamului nostru, ducând viața în el. Tot ce este românesc este în dăruie duhului de viață din brazda pământului, în cre trăsese însuși Dumnezeu ca

INTREGITORI

In iureșul luptelor și în răsunetul învictorilor victoriei românești am comemorat cu pioasă aducere aminte 14 ani dela trecerea la cele eterne a Măritului Rege Ferdinand I Desrobitorul și 3 ani dela adormirea întru Domnul a Augustei Sale soții Maria Regina României.

Vremile strâmbe și oamenii cu prea puțină dorință a jertfei pentru binele național au sfărâmat moștenirea Lor și au împărțit-o vecinilor poftitori de bunuri românești, pricinuind cea mai rușinoasă clipă din istoria românească: fuga din fața dușmanului și renunțare la onoarea luptei. De-colo, din lumea veșniciei, marele suflet al Regelui Ferdinand I și al Reginei Maria cât de îndurerat va fi fost. Atunci când ei au implinit visul de veacuri al poporului: întregirea în hotarele vieții naționale, când au desăvârșit testamentul tuturor voevozilor români

rupând lanțurile robiei, greșile de neiertat au coborât demnitatea neamului în cea rușinoasă dezertare pe care am trăit-o. Cu gândul Lui, ca un ascuțit de sabie, Regele Ferdinand I ne va muștra până când nu vom înlătura prin victorii bezna trecutului de ocară și până când nu vom da viață pentru viață neamului.

Duhul Reginei Maria, Mama Râniților, plutește azi deasupra tăngeelor și leagă rănilile bravilor noștri ostași, a căror sânge sfințește câmpia basarabeană. INTREGITORI ne-au iertat și și-au întors sufletul iarăș printre noi. Nu ne mai rușinăm de noi înșine și îndrăznim să ne apropiem de mormintele Lor. Poporul român își curăță păcatele prin focul luptei. El este iarăș demn de trecutul său.

Ingenunchind în fața icoanelor, rugăm pe bunul Dumnezeu să odihnească sufletul Re-

gei Ferdinand I și al Reginei Maria „unde nu este scârbă nici suspinare ci viață fără de sfârșit”. — Urișa Lor personalitate este pentru noi nu numai pildă ci îndemn, în înțeleștarea de acum. Năzuim, convinși de sfânta dreptate a noastră să ne urcăm prin fapte la înălțimea vremii Lor, și de-acolo să bătătorim siguri de noi înșine, conștiinței de misiunea pe care o avem, drumul istoriei românești.

Ostașii, țărani, intelectualii și muncitorii, tot sufletul curat și cinstit al Țării, își aduce aminte cu evlavie de INTREGITORI, Regele Ferdinand I și Regina Maria,

GRIGORE BUGAREN

Eliberarea Bucovinei și a Basarabiei

Grandioasele manifestații românești dela Timișoara

Infrățirea de arme germano-română

După un an de umilință și de desnădejde soarele sfânt al străbunilor noștri începe să răsară din nou

Timișoara, 22. — In catedrala ort. română din cartierul Iosefin, la orele 11 s'a oficiat un Te-Deum de către P. S. S. Vasile Lăzărescu, fiind înconjurat de un sobor de preoți.

La Te-Deum au participat toate autoritățile locale civile și militare în frunte cu dnii: general Cornel Dragalina, P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu, consilier Eugen Pop, primarul municipiului Timișoara, col. Alexandru Nasta prefectul județului, maior dr. Porsch, reprezentantul armatei germane, fiind însoțit de trei ofițeri, general E. Bărzotescu, prof. universitar Racoviță, dr. Kuhna, consulul Germaniei la Timișoara, Paolo de Michelis, consulul Italiei la Timișoara, Sabin Evuțianu, inspector general al învățământului secundar, dr. Aurel Baci, refugiat dela Tg.-Mureș, prof. Andronescu, rectorul Școlii Politehnice, dr. Emil Tieranu, prim ajutor de primar, dr. Gh. Oprea, șeful contenciosului primăriei, col. Davidescu, dr. Ion Filip, secretarul general al primăriei, col. Năsturaș, avocat Adrian Brudariu, decanul baroului avocaților, Ilie Lungulescu, primul președinte al Curții de Apel, Deleanu, primul președinte al tribunalului, dr. Buteanu, inspector general sanitar, Petru Popescu, inspector general al muncii, etc.

După terminarea serviciului religios, d. general E. Bărzotescu a trecut trupa în revistă. Cu acest prilej, domnia sa a ținut o impresionantă cuvântare. ară-

tând deosebita însemnătate a luptei ce o duc soldații noștri pentru recucerirea Basarabiei și Bucovinei, care ne-au fost răpite de către bolșevici, încheindu-și cuvântarea, d-sa a strigat: Trăiască M. S. Regele Mihai I, Trăiască conducătorul Statului, d. general Ion Antonescu, comandantul armatelor româno-germane de pe frontul basarabean, Trăiască Marele Führer Adolf Hitler, Ducele Mussolini și mândra armată germană și română.

GRANDIOASA MANIFESTAȚIE DIN FAȚA CATEDRALEI DIN CETATE

După aceasta, întreaga asistență împreună cu autoritățile, muzica militară și trupa, au venit la catedrala ort. română din Cetate, unde aștepta o imensă lume, fiind peste cinci mii de persoane.

In dangătul clopotelor dela catedrală, lumea ingenunchiind rostește „Tatăl nostru”, și se roagă bunului Dumnezeu pentru odihna eroilor români și germani căzuți pe câmpul de onoare pentru dezrobirea fraților de sub jugul bolșevic. Corul „Speranța” sub bagheta dlui prof. Caius Sevcici, cântă mai multe cântări patriotice, în timp ce lumea ovaționează pe M. S. Regele Mihai, pe conducătorul tatului d. general Ion Antonescu, pe Marele Führer Adolf Hitler, Ducele Mussolini și armata română și germană.

DISCURSURILE

In fața imensei lumi, primul ia cu-

vântul părintele municipiului Timișoara, d. Eugen Pop, care spune printre altele:

Am suferit și am îndurat atâta vreme până când în ziua de 22 Iulie a acestui, an armatele române și germane au început lupta pentru descătușarea românilor din Bucovina și Basarabia, eliberând aceste provincii de sub stăpânirea bolșevică. Cu ajutorul tehnicienilor armatelor germane, armata română a fost complet reorganizată și sub comanda generalului Antonescu a deschis focul împotriva puhoiului bolșevic.

Victoria armatelor româno-germane crește din zi în zi, lucru care umple de bucurie inimile tuturor românilor de pe întreg cuprinsul țării. Pentru biruința și pentru jertfa lor, noi ne rugăm și ne îndreptăm gândurile noastre spre ei rugând pe Bunul Dumnezeu să-i călăuzească spre isbânda definitivă, scăpând pe frații noștri de sub jugul străinilor care ne-au sugrumat.

In aceste clipe mărețe gândul nostru se îndreaptă spre iubitul nostru Suveran M. S. Regele Mihai I, strigând cu toții să trăiască împreună cu Conducătorul Statului, d. general Ion Antonescu, Marele Führer Adolf Hitler, Ducele Mussolini, precum și armatele române, germane, italiene și finlandeze.

Muzica tramvaelor comunale, sub conducerea dlui prof. Sumschy, a intonat

(Continuare în pag. 4-a)

insuflețitor al cugetului și al păinii românești. Brazda românească este, deci, însuș dreptul de viață a poporului nostru. Brazda nu

se uită în sensul că, românul nu poate uita pe Dumnezeu, pe frații săi de sânge, chemarea sa în lume, gustul culturii sale dă-

toare de viață, întregul credo al catehismului național, legătura de cuget a nemului cu viața universală și veșnicia ei.

toare de viață, întregul credo al catehismului național, legătura de cuget a nemului cu viața universală și veșnicia ei.

INFORMATIUNI

CALENDAR

Ortodox: Sf-ta Mironosita Maria Magdalena.

Catolic: Sf-ta Maria Magdalena.

Farmacii de serviciu:

Circ. I: „Salvator” bul. Reg. Reg. Feriand 3; Circ. II: „Apostol”, pta Badea Carjan 8 și „Inger”, str. tefan cel Mare 27; Circ. III: I. Sarga, str. C. Porumbescu 1; Circ. IV: „Steaua”, pta gen. Dragalina 4; Fratelia: Panajoth; Mehala: I. Chioresanu; Freidorf: V. Eremici; acestea trei au serviciu permanent. Salvarea: tel. 44-44.

Spectacole:

Cinematografe:

Capitol: „Dreptul la dragoste”,
Thalia: „Alama cea mare”,
Apollo: „Inima pribeaga”,
Corso: „Viața fără griji”.

— **DECORAREA D-LUI DR. TITU RUSU, MEDIC PRIMAR.** Printre foștii membrii ai Gărzilor Naționale din Ardeal, care au fost decorați este și d. dr. Titu Rusu, medic primar chirurg, la spitalul de copii din Timișoara, care nu a apărut în lista publicată zilele trecute de ziare, deoarece domnia sa a activat în Gărzile Naționale de la Târgu-Mureș. D. dr. Titu Rusu, a fost decorat cu medalia Ferdinand I cu spadă.

— Pentru ofițerii pensionari. Se aduce la cunoștința ofițerilor pensionari, că bonurile de înzestare le primesc de la Administrația Financiară, secția pensiilor, iar nu de la Cercul de Recrutare.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

MICA PUBLICITATE

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar, preț dublu, iar cele cu oțșeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Stenotipist: Română-Germană origină etnică română sau germană, caută întreprindere industrială. Adresa la ziar.

Pierdut Livret militar cu Ordin de mobilizare pentru lucru, Carnet Biroul populației și Carnet de călătorie C. F. R. cu 50% reducere. Rog pe găsit să le aduce contra recompensă pe numele: Colicue Alexandru la Caseria S. E. T. Cinema Capitol. Contrar le declar nule și fără valoare în mâna ori cui s'ar găsi.

Agentura Jurca și Plauchithiu, Lugoj, str. Făgetului 68, primește tot felul de vânzări și cumpărări, case moderne, păduri, spălăguri cu prețuri avantajoase. Această Agentură este cea mai veche și se bucură de cel mai bun renume în Lugoj și întreg Banatul. Toți doritorii de vânzări și cumpărări să se adreseze cu toată încrederea, serviciu prompt. Avem la vânzare: 1. aranjament de prăvălie, băcănie, complet foarte efitin. Moșie aproape de oraș 7 km. castel, parc, 135 jugăre prima calitate, 1 casă modernă, 15 jugăre pământ, casă, grajd, pământ arabil 8 km. de Lugoj, 45 jugăre pământ arabil, casă grajduri, pomii, vii la 7 km. de Lugoj, 150 jugăre pământ de pășunat toate efitin de vânzare.

Loc de casă de vânzare, 273 Stp. în strada Ofcea. Preț 190.000 lei.

Mobilă combinată modernă pentru una cameră de vânzare. Telefon 28-22.

— **Culegerea buruenilor aromate.** Suntem în perioada când se recomandă culegerea și uscarea buruenilor aromatice, ce cresc singure în păduri și pe câmpii, și care au importanță în hrănirea iepurilor de casă. Vom culege și usca la umbră, în snopi mici: levănțică, salvie, mentă, cimbru, mușetel, anason, etc., paoli le tocăm și le punem în pungi, separat sa uamestecate, pentru iarnă. Aceste ierburi aromatice se dau în hrana iepurilor de casă, spre a le face pofti de mâncare și a-i înviora.

Români,

Față de patrie, nimeni nu trebuie să albă convingeri, ci numai devotament. Nimeni nu e născut pentru el, ci toți suntem născuți pentru patrie.

— **Cum se poate vedea dacă e bună apa.** Pentru a vedea dacă o apă este bună de băut, se umple o sticla albă cam trei sferturi cu apă, în care se dizolvă o linguriță de zahăr candel. Se închide ermetic și se lasă 48 ore într'un loc cald. Dacă apa a devenit lăptoasă sau cu fulgi nu este bună de băut, numai dacă rămâne limpede se poate bea.

— **Strângeți holda.** Noi vrem biruința în războiul sfânt pornit contra dușmanului păgân dela răsărit. Vrem credința în Dumnezeu, care este totdeauna cu noi și a fost totdeauna cu noi, vrem dreptatea noastră, vrem pe frații noștri robiți; tâlhărește de acelaș dușman. O vrem cu toată hotărârea. Luptă pentru ca oastea scumpă a noastră pe câmpurile de bătăie, luptă și oastea vrednică a plugarilor frați ai lor. Unii cu sabia războiului, ceilalți cu secera pământului. Strângeți holda scumpă dată de ogoarele noastre, strângeți boabele de aur ale grâului, adunați pâinea cea de toate zilele și cu ea aducem prinosul biruinței sfinte.

— **Doamna Dr. F. Lucan-Ionescu** dela Spitalul de femei din Cluj, consultă pentru boli de femei și nașteri, în str. General Berthelot No. 3, etaj I. (Iosefin) dela orele 6—8 p. m.

Locuință modernă cu o cameră și toate dependințele, se caută urgent. A se adresa la ziar sub „urgent”, tel. 16-00.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, urgent și efitin. Informațiuni: III, Str. Memorandului 4.

Cămpăr frigolifer electric. Adresa la ziar.

O casă de baie, sau dulap de fier pentru birou, se caută la serviciul sanitar al județului. Timișoara str. Grigorescu Nr. 1.

Doamnă singură caută domn singur eventual pensionar, indiferent origina în locuință și toată întreținerea. Adresa la ziar.

Ucenice caută salonul de mode „Ladies Shop”, Boulevardul Carol 4.

Caut locuință modernă, în centru cu două camere, baie și dependințe. La ziar sub: imediat.

Casă de vânzare în Iosefin, Piață, rolouri, „Eslinger”, locuințe cu 4, 3, 2 camere și cameră de baie, curte parcată. Preț 3.500.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Casă de vânzare în centrul Cetății, cu etaj, localuri de prăvălie, camere parchetate. Venit net 185.000. Preț 3.000.000 lei.

Industria Bănățeană caută voiajor creștin din bransa galanteriei. Oferte însoțite de referințe a se adresa la ziar sub „Voiajor rutinat”.

— **Cauzele pentru care nu leagă arborii fructiferi.** Aceste cauze sunt diferite. Astfel, nepotrivirea portaitoului cu pământul, un prun plantat într'un pământ umed dă fructe în mod neregulat. Părul altoit pe gutuș, nu se poate desvolta normal într'un teren uscat și calcaros. Neefructificarea mai poate proveni și din cauza greșelilor de tăiere. Astfel, un pom viguros, tăiat scurt nu fructifică. Acesta se va tăia lung și cât mai târziu în primăvară, când mugurii de sus au dat deja lăstari. Pomii slăbiți din cauza unei fructificații prea bogate timp de mai mulți ani, se vor tăia scurt, apoi se va îngrășa terenul. Căderea prea devreme a fructelor, se poate datora unei fecundări făcute în condiții proaste, însă cauza principală este lipsa de hrană a pomului în timpul perioadei cele mai active a vegetației. Se recomandă udatul de mai multe ori timpul verii și îngrășatul.

— **Reuniunea Femeilor române,** aranjează în ziua de 26 Iulie, ora 18, o serbare de vară în grădina Renașterea, în scopul ajutorării soldaților români-germani, răniți în luptele pentru eliberarea Bucovinei și Basarabiei. Bufet servit de doamne.

— **SECRETARIATUL DE REDACȚIE AL ZIARULUI „DACIA”** roagă pe autorii de cărți istorice, literare, filozofice, științifice, să trimită un exemplar din opera lor pentru recenzia.

Rubrica profesioniștilor români

Deziderate îndreptățite

Paralel cu secția meseriașilor și muncitorilor români din Timișoara, — începând cu data de 1 Iulie 1941, — activează și secția comercianților și industriașilor de limba și legea românească, în cadrul „Asociației Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români din Timișoara, Str. V. Alexandri Nr. 5.

În urma discuțiilor desfășurate în cele trei consfățuiri ținute de secția comercianților și industriașilor români din Timișoara, s'au desprins o serie de constatări dureroase și deziderate îndreptățite, în legătură cu rezolvarea problemei dela ordinea zilei: **ROMANIZAREA VIETII ECONOMICE.**

Le vom înșira pe scurt, pentru orientarea celor în drept, și pentru a procura material de examinare Românilor interesați:

1) Capitalul investit în industria din Timișoara se ridică la suma de 2,4 miliarde Lei.

Dacă elementul etnic românesc reprezintă 40% din populația orașului, se pune întrebarea dacă și în ramura industrială reprezintă 40%, sau 960 milioane Lei? — Răspunsul este un mare NU.

2) Timișoara are numai două bănci românești independente, cu un capital mai însemnat, — restul sunt numai filiale — și bănci minoritare.

3) Că elementul etnic românesc din Timișoara și azi — după toată tragedia anului trecut, — se găsește divizat suflătește) fără o unitate de vedere și de acțiune spre a putea contribui, — cu maximum de puteri, la rezolvarea fericită a marelui probleme:

„ROMANIZAREA VIETII ECONOMICE”

Aceste trei constatări dureroase, — dat fiind situația unică și caracteristică a orașului Timișoara, — sunt de o importanță capitală, creind tot atâtea deziderate, deopotrivă de importante:

a) Demnitatea de națiune dominantă, în alcătuirea, susținerea și apărarea Patriei, pretinde ca elementul etnic româ-

nesc să poseadă cel puțin 40% și capitalul investit în industria locală. Dacă, — până în trecut apropiat, națiunea română a preferat activitatea politică, neglijând complet activitatea economică, — de acum înainte va trebui să dea preferință exclusiv activității economice, îngropând pentru totdeauna, — veleitățile politice.

b) Pentru ca orașul Timișoara să se seadă o bancă românească puternică, capabilă să înțeleagă situația specifică locală, și să finanțeze acțiunea de romnizare a vieții economice, — spre acest scop, s'a emis ideea fuzionării băncii românești locale și eventual sporirea capitalului social până la suma de 5 milioane Lei. — O astfel de bancă, condusă de bărbați pricepuți și cu sprijin masiv dela Banca Națională a României, să poată face față tuturor cererilor îndreptățite, pentru atingerea scopului urmărit:

c) Unitate de vedere, unitate de simțire, unitate de unitatea de acțiune comandamentul cel mai de căpetenie oricărei acțiuni economice.

Punând capăt, — pentru totdeauna, activității politice și pentru a fi capabilă de o activitate economică, care azeze națiunea băștinase română, treapta proporționalității numerice, trebuie să fie alungată din sânul nostru românesc:

PIZMA, RAUTATEA ȘI OARBĂ NEUNIRE

Să dăm mâna frate, ou frate, și să legăm prin jurământ că vom alerga dintre noi, tot ce ne-a despărțit până acum, iar pentru viitor să căutăm numai loturi care ne unesc.

Națiunea română nu-și mai poate permite luxul vrăjbei și al certurilor destrăbăntătoare, atunci când toate popoarele înconjurătoare, își străluc răndurile, examinează toate afacerile ce le interesează, le acaparează, găsesc oportunități, adună mijloacele de finanțare, se consolidează și-și sporosesc averile.

STEFAN PENES

SPORT

Football

CAMPIONII DE FOOTBALL DIN EUROPA

Preston North End.
K. Lierrsche.
Moravia: Slavia.
Hajduch.
Frem.
F. C. Lugano.
Turuu Palloseura.
ocupată: Olympique Mar-
ocupată: Red. Star.
Rapid (Viena).
C. Bologna.
Heracles Almelo.
Sporting Lissabon.
Unirea Tricolor.
S. K. Beogradsky.
L. F. Halsingborg.
F. C. Aviacion.
Ferencváros.
defilia s'a disputat campiona-
american. Performanțele au
general bune. Cu această ocazie
reusit să egaleze recordurile
și Welcott pe cel de 110 m.
că Welcott este un huler de
să. Iată pe noi campioni:
plat: Ewel 10"3.
plat: Davis 20"4.
plat: Klemmer 46" (record
egalat).
plat: Beetham 1'50".
plat: Mc. Mitchell 3'53"1.
plat: Rice 14'45"2.
garduri: Welcott 13"7 (record
egalat).
Stewart 2,06 m.
Brown 7,73 m.
Warmerdam 4,57 metri.
Harris 51,14 m.
Biocis 16,48 m.

Atletism

CAMPIONATELE ATLETICE DIN LIUBLIANA

In localitate a avut loc
atletică la vare au participat
ai grupărilor Hermes, Plani-
ria.
obținut următoarele rezultate

plat: 1. Skusek 55"8; 2. Kra-

1. Bratovz 1.70 m. 2. Slanina

1. Malic 11,5 m.; 2. Kosec

plat: 1. Racic 11"4; 2. Bol-

119.
plat: Kosir 4'12"2; 2. Potoc-

1. Nazernik 6,13 m.; 2. Po-

1. Kraner 46,41 m.; 2. Rigler

4x200: 1. Planina 1'39"3;
1'41"2.

plat: Raric 24"7; 2. Lusicki

4x100: Hermes I 4"8; 2. Ili-

1. Kaifez 37,87 m.; 2. Dobosek

1. Batovz, 3,05 m.

SPORTUL ROMANESC LA TIMIȘOARA

olonel Medeleanu fiind în inspec-
trecut ziua de ieri în Timișoara,
luat contact cu personalitățile
sportive.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor COMUNICAT

Ministerul Agriculturii și Domeniilor
format să printre agricultorii din
părți ale țării, în urma svonuri-
sate de rău voritori, s'a răspândit
că se vor lua grânele la treerat.
cât acest zvon lipsit complet de
a prădus neliniște în pătura
Mihăilescu, Ministerul a trimis instruc-
Camerelor Agricole, pentru a ex-
agriculturilor că declarațiile ce li
cu privire la recolta obținută,
scute numai în scop statistic.
semințele și cerealele produse
se vor lăsa în deplină proprie-

Aniversarea morții Regelui Ferdinand Intregitorul și a neuitatei Regina Maria

„Un Rege mare și o Regină cu suflet de aur, și-au închinat viața poporului lor, împlinindu-și munca pentru binele și progresul României”

București, 21. (S. I. R.) — Țara întreagă și-a plecat eri fruntea în amintirea Marelui Rege Ferdinand cel loial Intregitorul și a neuitatei Regine Maria.

In toate bisericile din capitală și mai cu osebire la cele din țară s'au oficiat parastase pentru pomenirea sufletelor lor.

Preoții și învățătorii satelor au preamărit personalitatea opera și însemnătatea lor în istoria contemporană a României.

In București a avut loc la Sf. Patriarhie un serviciu religios unde au fost de față membrii guvernului în frunte cu d. prof. Mihail Antonescu vicepreședinte și președinte ad interim al consiliului de miniștri precum și reprezentanții autorităților civile și militare.

O companie de onoare cu drapel și muzică a dat onorul.

D. prof. Mihail Antonescu președintele consiliului de miniștri însoțit de d. general Iacobici a trecut în revistă compania de onoare după care cei prezenți au primit defilarea trupei.

Cu această ocazie d. general Iacobici ministrul apărării naționale a rostit cuvântarea următoare:

Ostași,
Se împlinesc astăzi 14 ani de când Regele Ferdinand s'a dus dintre noi.

Pioasa comemorare dela Bran

București, 22. (Rador.) — Duminică la ora 12 a. m. la Bran într'o atmosferă de înaltă reculegere în mijlocul naturii feerice s'a făcut creștinească pomenire de trei ani a sufletului celei care a rămas neuitata noastră Regina Maria.

La 12 fără un sfert sosesc M. S. Regele și M. S. Regina Mamă Elena.

Pe treptele minunatului castel unde a avut reședința Marea Regină a tuturor românilor în întâmpinarea Majestăților Lor a eșit A. S. Arhiducesa Ileana îmbrăcată în fotă țărănească și cu o bogată măramă de doliu, A. S. Arhiducele Anton și micul Arhiduce Ștefan îmbrăcat în costum național.

De față mai sunt d-nii general adjutant Zwiedneck ministrul colonizărilor, insp. Paul Dobrescu, director de cabinet căpt. dr. Stoian, primarul orașului precum și numeroși localnici și țărani veniți din toate părțile să salute cu entuziaste urale pe suveran.

Služba parastasului se face într'o bisericuța veche de peste patru sute de ani adusă aci în 1932 și refăcută întocmai piesă cu piesă după însăși dorința și sub supravegherea Reginei Maria. E un mic monument de veche artă arhitecturală românească.

Pelerinajul dela Curtea de Argeș

BUCUREȘTI, 22. (Rador.) — In vederea pomenirea Regelui Ferdinand I dela a cărui moarte se împlinesc 14 ani, cavalerii ordinului Mihai Viteazul, cei mai bravi ostași ai neamului din trecut războiului au sosit la Curtea de Argeș, Sâmbătă, 19 Iulie.

Mormintele Regelui Ferdinand și ai Reginei Maria au fost acoperite cu coroane de flori în semn de recunoștință amintire.

La ora 11 a sosit la Curtea de Argeș d. general Ion Antonescu Conducătorul Statului Român, însoțit de d. general Vasiliu șeful jandarmeriei și d. col. Elefterescu. La intrarea în curtea mănăstirii o companie de onoare și muzica militară a prezentat onorul Conducătorului. După ce a trecut în revista compania de onoare d. general Antonescu s'a îndreptat spre mănăstire. Pe scări a fost întâmpinat de cavalerii ordinului Mihai Viteazul și de șefii autorităților locale.

In pragul sfântului lăcaș unde odihnesc sufletele marilor noștri Regi, Generalul a sărutat evanghelia cu care l-a primit în fruntea unui sobor de preoți P. S. și Episcopul Dionisie al Cetății Albe.

A început apoi oficierea parastasului pentru Regele Ferdinand Intregitorul și Regina Maria neuitata mamă a răniților din războiul mondial. Slujba religioasă a sosit

Amintirea Regelui Intregitor al neamului românesc vă rămâne vie în sufletul tuturor românilor pentru iscusita și dreapta sa conducere. Ne-am văzut idealul național împlinit. Cărmuirea sa a fost un nesfârșit drum de realizări cari au dus la înfăptuirea României Mari.

Ostaș întreg, a fost totdeauna alături de armata sa, atât la bucurii cât și la dureri.

Tot astăzi sunt trei ani de când Regina Maria odihnește lângă Marele Rege la Curtea de Argeș.

Viața ei pilduitoare, alături de cei slabi și necăjiți a lăsat o urma nestearsă în inimile tuturor.

Ingrijind pe răniți îmbărbătând și ajutând pe cei nenorociți a trăit viața poporului ei.

Un Rege mare și o Regină cu suflet de aur, și-au închinat viața poporului lor, împlinindu-și munca pentru binele și progresul României.

Acum, când neamul românesc luptă pentru REDOBANDIREA GRANITELORE ale firești, apiritual lor veghează asupra noastră.

Se cuvine, ca toți, cu recunoștință și smerenie să ne plecăm în fața mormintelor Marelui Rege Ferdinand și a neuitatei noastre Regine Maria.

că, construcție din busteni cu streșina joasă cu tinda patrată la intrare având de jur împrejur un parmalac ca acela al caselor țărănești.

Gustul ales al suveranei a descoperit bisericuța aceasta într'o comună, Luiierul, din județul Mureș-Turda și ea a ținut să o pună în valoare așezându-o în cadrul incântătoareii pajști depe dâmbul din imediata apropiere a castelului.

Suveranul, Regina Mama și A. S. Arhiducesa sărută în ușa bisericii evanghelia întinsă odată cu binecuvântarea preoților.

Serviciul divin îl oficiază pâr. Lascu și pâr. Tatulea.

Membrii Familiei Regale impart apoi pomeni și ajutoare femeilor nevoiașe din Bran care s'au orânduit în așteptare la intrarea sfântului lăcaș. Urcă apoi treptele către capela din stâncă. Aci preoții își înalță glasurile în pioasă rugăciune ingenunchiind la oltă cu Augustii urmași ai defunctei în fața urnei sacre în adâncă evocare.

După slujba Suveranul, Regina Mamă și Membrii Familiei Regale s'au înșopiat la castel, locuitorii făcându-Le o entuziastă manifestație.

Pelerinajul dela Curtea de Argeș

săvârșită de P. S. S. Episcopul Dionisie și P. S. S. Antaș Târgovișteanul asistați de mai mulți preoți. Răspunsurile au fost date de corul episcopiei condus de diaconul Gilgafreanu.

Urmat de cavalerii ordinului Mihai Viteazul și de întreagă asistență Generalul Antonescu se îndreaptă spre mormântul Regelui Ferdinand și al Reginei Maria pe lespeda cărnia au fost aduse minunate flori roșii și albe. Intr'o profundă reculegere Conducătorul

ruj Statului închină omagiiu său Aceluia sub al cărui sceptru regal s'a înfăptuit întregirea neamului în granițele firești.

După oficierea te deumului P. S. S. Episcopul Dionisie rostește cu glas vădit emoționat o impresionantă cuvântare.

Inainte de a ieși din biserică d. General Antonescu s'a înclinat pios în fața mormântului Regelui Carol I și a Reginei Elisabeta.

In curtea mănăstirii s'a întretinut apoi cu cavalerii și cu șefii autorităților interesându-se de problemele și nevoile locale.

La ora 13 s'a servit o masa sobră la palatul episcopiei.

La ora 13.30 d. general Antonescu a părăsit Curtea de Argeș în uralele multimii care și aclama din toată inima Conducătorul.

Incercarea de evadare a unor temuți deținuți dela penitenciarul din Timișoara

Timișoara, 22. — O nouă încercare de evadare s'a încercat Sâmbătă, la închisoarea penitenciarului din Timișoara.

Deținuții Dan Teodor de 19 ani, Ioan Kanalsz de 17 ani, Rudolf Krahl de 22 ani și Coța Corneliu de 21, fiind capturați acum un an de către organele poliției, pentru diferite spargerii săvârșite la Timișoara, au fost dați pe mâna parchetului, care dispunând arestarea lor, au fost depuși în celulă până la judecare. Primii doi, împreună cu încă câțiva, borfași au mai încercat să evadeze acum câteva luni, însă au fost prinși.

Toți acești patru borfași fiind încarcerati în celula Nr. 2, au început lucrările de evadare Sâmbătă dimineața. Celula neavând nici ciment și nici scandură pe jos, ci numai pământ, bătând cu piciorul în pământ, li s'a părut că dedesubt e gol și deci pot să dispară ușor. Credeau, după unele informații primite, că dela celula lor este un canal care duce până la Mehala și dacă vor isbuți să-l descopre, atunci sunt salvați.

Astfel, au luat un fer dela pat și au început să sape, făcând o groapă destul de mare pe care au acoperit-o, urmând ca în noaptea de Sâmbătă să dispară. Spre nenorocul lor însă, planul nu li s'a putut realiza, căci au fost descoperiți la timp.

Personalul de serviciu al penitenciarului în frunte cu d-nii: Dumitru Treistaru, prim gardian și Bosica Constantin, șef de secție, făcând Sâmbătă seara inspecția obișnuită, au descoperit groapa făcută de cei patru borfași. Imediat au fost chemați la fața locului d-nii Constantin Gănescu, directorul închisorii și Gheorghe Vișinescu, contabilul penitenciarului, care au dispus punerea în lanțuri a acestor deținuți și trecuți sub un regim special.

Odată cu aceasta, direcțiunea închisorii a luat măsuri pentru o cât mai severă supraveghere a deținuților care s'au dovedit a fi mai periculoși, căutând să înălture pe viitor orice încercare de evadare.

Diplomații americani părăsesc Europa

BERCELONA, 22 (Rador.) — Correspondentul agenției Havas-OFI anunță:

Duminecă seara a sosit la Barcelona venind din Italia 50 diplomați americani. Azi ei vor pleca la Lisabona unde se vor imbarca pentru America.

Diplomații americani venind din Ger-

mania vor pleca deasemeni spre Portugalia via Irun.

Și unii și ceilalți vor pleca în America pe bordul pachebotului West Point care și așteaptă la Lisabona. West Point a sosit din America cu diplomații italieni și germani repatriați.

Serbarea patronului aviației române

Eroismul zburătorilor noștri

Discursul dlui general Iacobici, ministrul apărării naționale

București, 22 (SIR.) — Într'un cadru sobru dar nu lipsit de măreție s'a sărbătorit Duminecă în fața Monumentului Aviatorilor patronul aviației, în prezența d-lui general Iosif Iacobici ministrul apărării naționale, a d-lui general Gh. Jienescu subsecretar de stat al aerului, atașatorilor militari germani și italieni și a unui număr de ofițeri aviatori aflați în capitală.

După primirea raportului prezentat de o escadrila de aviație cu drapel s'a oficiat o slujbă religioasă. A luat cuvântul apoi d. general Vasile Vasiliu care adresându-se trupei a scos în evidență faptele de glorie ale zburătorilor de ieri și de azi.

După aceea d. ministru general Iacobici a ținut următoarea cuvântare:

Aviatori,
Sărbătorirea patronului vostru are în acest an o semnificație deosebită.

Dacă altă dată comemoram vitejiile și jertfele trecutului astăzi pe lângă ele comemorăm vredniciile de arme și jertfele prezente.

Tânără noastră armă a aerului o cinstim pentru marea ei realizări de până acum în războiul sfânt ce-l duce toată suflarea românească.

Încă din memorabila zi de 22 Iunie când a început cruciada pentru a relua mândra Bucovina și pământul sfânt al Basarabiei, bravii noștri aviatori au năvălit asupra păgânilor.

Luând exemplul dela invincibila armată germană a aerului care s'a acoperit de o glorie nepieritoare în întreg cerul Europei și dincolo de ea pe toate fronturile de luptă, aviatorii noștri „plan la plan” cu aviatorii germani s'au aruncat în văzduh și au pus stăpânire pe spațiul aerian al vechilor noastre pământuri. În urma lor armata terestră dese ori ajutată de aviație a pus piciorul cerind pământul definitiv și pentru vece și consfințind astfel victoria în aer.

În această luptă toți ostașii aerului și-au făcut cu prisosința datoria.

Conducând mașinile cu măiestrie, escadrilele de bombardare, de vânătoare și de observație au luptat eroic, iar pe pământ bravii noștri tunari în strânsă legătură cu vânătoarea au păzit aerul împiedcând aviația bolșevică să ne distrugă armatele și să ne dărâme orașele.

Cinste vouă luptători din aeronautică.

Nu pot aminti astăzi toate faptele de arme săvârșite de voi citând pe unii nu înseamnă că am uitat pe ceilalți căci meritul este al tuturor.

S'a doborât până astăzi numai de către aviația și apărarea antiaeriană 223 avioane inamice.

Dintre acestea 25 victorii omologate și încă 10 neomologate aparțin escadrilei 53 de sub comanda căpitanului Georgescu Emil, fără nici o pierdere din partea noastră.

Fiecare din bravii acestei unități dela comandant până la cel mai tânăr pilot au cel puțin câte o victorie oficială.

Din ceilalți bravi, cari au fost pro-

puși pentru decorare de către d. general Antonescu, citez:

Adjutant șef Rădulescu N. Andrei, cu 4 avioane sovietice doborite. Adjutant Panait Constantin cu 3 avioane doborite, locotenent Horia Agarici cu 4 avioane doborite, sublocot. Moscu Teodor cu 2 avioane doborite. Adjutant stagiar Camencianu cu 2 avioane doborite. Adjutant stagiar Popescu C., cu două avioane doborite. Adjutant stagiar Pomuț cu 2 avioane doborite. Adjutant stagiar Cordescu cu 2 avioane doborite. Locot. rez. Polizu Nicolae cu 1 avion doborit. Locot. Toma Lucian cu 1 avion doborit. Sublocot. Forțu Vasile cu 1 avion doborit, adjutant șef Mirilă Vasile, adjutanții stagieri Vătămanu și Jipescu cu câte un avion doborit. Sergeant T. R. Lungulescu C. 1 avion doborit. Ofițer de echipaj Culuri Ioan, locot. aviator Nitescu Nicolae, sergenții, Lungu Ioan și Vișoreanu Vasile un avion doborit. Locotenent Stroici Gh., sublocotenent Georgescu Gh. și sergenții Bucur și Ciumeti Ioan 1 avion doborit. Locot. comandor Comsa Liviu, căpitan Stoenscu și căpitan Sovieschi, submaestru Cristea Nicolae, sergent major Onișer și sergent Mitroi Gh. cu 2 avioane doborite.

Sublocot. observator de rezervă Oprescu D., adjutant stagiar Stancu Mihail și sergent Pușcașu Virgil cu 1 avion doborit. Locotenent Ionescu Dumitru, adjutant stagiar Spudercă Ioan și sergent Marin Nicolae cu 1 avion doborit. Capitan Georgescu Constantin, adjutant stagiar Iliescu Mircea și sergent Pecenco Alexandru cu 1 avion doborit.

Maestru principal Nicolae Petre și maestru stagiar Moise Nicolae pentru munca deosebită cu care au ținut materialul ce-l aveau în grijă.

Locotenent Scurtu Dan cu 1 avion incendiat. Locot. observator Brașoveanu Pompiliu, sublocot. observator Mișunescu Constantin, adjutant șef Păslaru Constantin, serg. T. Rm. aviator de rezervă Rădulescu Emanoil, sergent Soci Teodor și caporalul Nițu Nicolae pentru curajul dovedit în diferite misiuni ordonate.

Submaestru radio T. F. F. Miron Adrian pentru bravura aratăată în misiunile cu care a fost însărcinat.

Locotenent observator Stoian Mircea, sergent T. R. Domisan Dumitru și sergent T. R. Brenet Panait pentru cura-

Soldații bolșevici dezertează pentru a nu fi împușcați de comisarii politici

Berlin, 22 (Rador). — În ziua de 19 Iulie, un detașament german a întâlnit la Est de lacul Peipus numeroși dezertori bolșevici, având armele cu ei și buzunerele pline cu muniții.

La interogatoriul luat de autoritățile militare germane, dezertorii bolșevici au declarat că au dezertat din cauza co-

jul și abnegația cu care și-au executat misiunile.

Căpitan Manoliu Alexandru pentru rezultatele remarcabile obținute în mitraliera și incendierea avioanelor inamice.

Locot. Chirilă Dumitru pentru frumoasele rezultate obținute în misiunile de observație și remarcabila sa acțiune personală.

Suntem mândri de aceste victorii a armatei Majestății Sale Regelui plecată la luptă sub comanda de căpetenie a d-lui general Ion Antonescu Conducătorul Statului.

Mândria noastră se rează în primul rând pe faptele acelora ce lipsesc dintre noi jertfindu-și viața în lupta năprasnică a avioanelor pentru gloria și slava armeei din care fac parte.

Dar ei nu pier, fac parte din rândurile eroilor pe care neamul românesc îl va cânta în eternitate.

Nu-i plângem ci îi preaslăvim căci jertfa lor va întări și oțeli neamul pentru probele ce-l mai așteaptă. Onoare lor.

Urez luptătorilor din aeronautică să ia pildă din virtuțile celor ce s'au jertfit ca și din faptele de arme ale celor rămași în viața ca să ne ducă victoria deplină curățând definitiv cerul de păsările păgâne.

Cu aceste gânduri în suflet să ne îndreptăm inimile către cer și să strigăm:

Să trăiască Majestatea Sa Regele Mihai I, trăiască d. general Ion Antonescu, trăiască viteaza noastră aeronautică. Ura.

D. subsecretar de stat Jienescu a depus o coroană la mormântul eroilor zburători.

După defilarea trupei solemnitatea a luat sfârșit.

Suveranul României la spitalele Crucii Roșii din Sinaia

Sinaia, 22. (SIR) — Azi dimineață Majestatele Lor Regele Mihai și Regina Mamă Elena au vizitat spitalele crucii roșii de aci instalate la căminul ofițerilor și Hotel Caraiman.

Augustii oaspeți erau însoțiți de dnii prof. Petre Tomescu ministrul sănătății și Marius Georgescu.

Suveranul și Regina Mamă s'au întreținut îndelung cu răniții, apoi au plecat la Bran.

misarilor politici care au împușcat mai mulți camarazi de ai lor, deoarece aceștia spusese că orice rezistență în fața trupelor germane este inutilă.

Dezertorii au spus că au luat armele cu ei deoarece vroiau să aibă cu ce să se apere în caz că ar fi fost surprinși de comisarii politici în timpul fugii.

Serviciu militar obligator în Indiile olandeze

Stockholm, 22. (Rador) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Svenska Dagbladet anunță din Londra că serviciul militar obligator a fost introdus în Indiile olandeze printr'un vot aproape unanim al parlamentului.

Nu se va face nici o deosebire între olandezi și indigeni.

Grandioasele manifestații românești de Timișoara

(Urmare din pag. 1-a)

„Imnul Regal”, fiind urmat de furtivele ovații ale populației.

Vorbește apoi d. prof. univ. Racoviță Emil, refugiat universitatea din Cluj. Domnia sa dovede de origină, în câteva cuvinte arată importanța bănățenilor la granițieră a țării, pe care sunt ca să o apere, așa cum Moldovenii sători să o apere pe aceia dela R. Arată apoi suferințele neamului nesc îndurate timp îndelungat de pritorii săi, împotriva cărora pentru a ne desrobi frații de prudenți.

În timpul cuvântării fostului rector al Universității din Cluj, un divizion tilerie apăr pe Boulevard. Entuziasmul populației la apariția trupelor române transformat în delir. Soldații români fost îndelung ovaționați și aclamați strigătul: Trăiască desrobitorii noștri românesc. Apoi din pieptul multor izbucnit cântecul: La arme...

Mai vorbește apoi d. dr. Aureliu Ciuciu, refugiat dela Târgu-Mureș. El spune: Generalul Antonescu la voia sa la conducerea Statului român, „Trebuie să realizăm repararea și întregirea granițelor românești”.

Alături de marele Führer al Reichului german Adolf Hitler a pornit la luptă pentru distrugerea bolșevismului, desrobirea fraților noștri. Dumnealui le ajute să izbândească în lupta noastră noi să fim gata oricând pentru că gă sângele mult ce a curs, va mai avea voie să curgă sânge românesc.

După aceasta vorbește d. Adrian Brudariu, decanul Facultății de Medicină din Timișoara, care printre altele spus:

Fiecare palmă, fiecare braț de pământ Bucovina și Basarabia românească a fost tăzi stropită cu sânge românesc, a fost mântăată cu sângele scump al feciorilor noștri.

Ciment sfânt și scump care legitimează odată mai mult și tot așa de puternic votul Statului Tării în 1919 și cari ne vor da veșnicie stăpânirea asupra întregului nostru teritoriu românesc.

Pe oase de eroi se razămă Români, tregită și eternă.

Din inima Banatului întreg din Zorocetatea împăratului Traian trimitem la voi lui Ștefan cel Mare, ostașilor noștri străbat pe caii lor iuți apele Nistrului, în tem Conducătorului Statului General Ioan Antonescu care a infipt definitiv gul românesc în Chișinăul Basarabiei, nești, recunoștința noastră pioasă și tă față de eroii biruinței care spală păcatele noastre.

Ne închinăm cu evlavie astăzi în fața lor care au făcut această biruință strălucită și asigurăm sufletele lor că nici odată vomuita jertfa lor supremă, jertfa care vat neamul românesc dela pierdere și dela distrugere.

Pilda lor vie va fi pururea în fața noastră și ne vom strădui în răspunderea merităm jertfa lor sfântă. Am luptat credință și am biruit cu jertfa.

La urmă mai vorbește d. general Dragalina, fiind insistent chemat de în ga mulțime adunată în fața Catedralei.

D. General CORNELIE DRAGALIN spune mulțimii că toate idealurile poporului românesc se vor îndeplini în rând. Să avem încredere în M. S. Regele Mihai I, în conducătorul Statului, generalul Antonescu și în brava noastră armată.

Această impresionantă manifestare românească s'a terminat cu cântecul triotice.

Seara, a acut loc o nouă manifestare în fața teatrului Comunal. Cu această ocazie a vorbit d. col. Volbură Năsturaș. Au recitat poezii d-na Năsturaș, d. Sireteanu și Divarius, artiștii teatrului național din Cluj la Timișoara.

In atențiunea cititorilor noștri

Din cauza evenimentelor în curs, transportul pe CFR se face cu mare greutate. Inundațiile din ultimele zile, au împiedicat deasemenea desfășurarea normală a traficului.

Deși comandate din timp, cantitățile de hârtie necesară imprimării ziarelor din Timișoara, n'au sosit nici până azi. Vagoanele îndrumate spre capitala Banatului, întârzie undeva pe linii în așteptarea deblocării lor.

În situația aceasta, ne vedem siliți câteva zile să aparem într'un număr redus de pagini. Sperăm ca această anomalie să dispară în scurtă vreme.

Aducând la cunoștința cititorilor noștri faptul acesta, îi rugăm să fie convingși, că imediat ce ne va sosi hârtia, vom apărea din nou cu numărul obișnuit de pagini.